
Ata da reunião ordinária do Conselho Municipal de Educação realizada aos 

nove dias do mês de junho do ano de dois e onze, com início às quinze 

horas e vinte e cinco minutos, no Centro de Capacitação em Educação 

Frei Memória, situado a Rua da Imperatriz, 193, Centro, Petrópolis, RJ, 

com a  presença  dos  seguintes  Conselheiros:  Ataualpa  Pereira  Filho, 

representante da Academia Petropolitana de Educação; Vânia Beatriz 

Braun  Bordignon,  representante  da  Diretoria  Regional  Serrana  I; 

Alexandre R. Nogueira, representante da Universidade Estácio de Sá; 

Rosimar  Silveira  Pinto  e  Patricia  Araújo  da  Silva,  representantes  do 

SEPE (Sindicato Estadual dos Profissionais de Educação); Leonardo da 

Silva dos Santos Bastos e Renato Freixiela de Oliveira, representantes 

do SINPRO (Sindicato dos Professores de Petrópolis); Renê  Fernandes 

Tosta Filho, Maria Carla Fonseca Vianna, Fernanda da Silva Carvalho 

Rosa,  Cláudia  de  Sá  Feitosa,  Adenilson  Honorato  da  Silva, 

representantes do Poder Executivo Municipal; Amanda Oliveira Moraes 

e  Alexandre  Sheremetieff  Junior,  representantes  das  Organizações 

Sociais;  Sérgio  Gonçalves  da  Cunha  e  Ednéa  Valle  de  Mello, 

representantes  dos  docentes;  Maria  Francelina  Fragoso  da  Silva, 

representante dos pais;  Ricardo Bragança Pinheiro Tâmmela e Síntia 

Said Coelho, representantes das Instituições de Ensino Superior; Thiago 

Galeigo  Damaceno,  representante  do  Legislativo  Municipal;  William 

Campos,  Cláudia  Quintanilha  de  Almeida,  Andresa  de  Britto  Chaves 

Soto, Vivian Portilho Bambino, Márcia Rodrigues Ferreira Alves, Deise 

de Cássia Silva de Almeida Pinto, Taís D’Avila Bonfante Silva, Samea 

Ázara  de  Carvalho  representantes  da  Secretaria  de  Educação;  as 

Supervisoras Flávia da Silva Rodrigues Figueira, Luciany Teresa Garcia 

Perez, Ana Lucia Gomes Wayand, Márcia Cristina Ribeiro Lopes; Gilda 

Amaral de França Couto de Jorge, presidente da Casa dos Conselhos e 

Fabiano Marçal. O Secretário de Educação, Sr. William Campos, iniciou 

esta reunião esclarecendo a urgência de se eleger o (a) presidente, o (a) 

vice-presidente do Conselho, assim como o (a) novo (a) coordenador (a) 

regional para representar o município na União Nacional dos Conselhos 

Municipais  de  Educação.  Além disso,  esclareceu que esta  reunião é 

necessária nesta data, tendo em vista que a posse dos Conselheiros 



eleitos na Conferência Municipal de Educação será realizada amanhã, 

dia  dez  de  junho  de  dois  mil  e  onze  e  que  tal  momento  deve  ser 

dedicado  especialmente  a  posse  destes.  Posteriormente,  esclareceu 

que a demora para o encontro deste dia foi devido a prioridade dada ao 

Plano  de  Cargos,  Carreiras  e  Salários  deste  município  e  que  foram 

respeitados os prazos dados as instituições para entregar as indicações 

após  a  Conferência.  Dando  continuidade  ao  momento  o  professor 

William Campos colocou a necessidade realizar as próximas reuniões 

em  um  lugar  apropriado  para  este  fim  e  não  mais  no  Centro  de 

Capacitação em Educação Frei  Memória.  Em seguida,  a  Conselheira 

Deise de Cássia Silva de Almeida Pinto procedeu a leitura dos nomes 

dos Conselheiros e seus suplentes, sendo identificada a ausência do 

representante dos alunos e do CMDCA. A seguir, a supervisora Samea 

Ázara  de  Carvalho  foi  indicada  para  assumir  a  função  de Secretária 

Executiva  do  Conselho  Municipal  de  Educação,  sendo  aceita  por 

unanimidade. O Secretário William Campos prosseguiu com a leitura do 

edital  de convocação do Conselho e lembrou que está conduzindo a 

reunião como Secretário de Educação, pois o Conselho ainda não tem 

presidente e vice-presidente e questiona se a pauta pode ser mantida, 

solicitando, posteriormente, a inclusão dos assuntos: PCCS, Conselho 

do  FUNDEB,  comunicados  por  e-mail  e  abre  para  que  todos  os 

presentes proponham a inserção de mais assuntos para a pauta, sendo 

incluída  a  indicação  de  um  representante  para  o  CONCIDADE.  O 

Secretário  comenta  sobre  o  calendário  de  reuniões  deste  Conselho, 

tendo a manifestação de outros  conselheiros, ficando acordado que as 

reuniões  acontecerão  às  segundas  terças-feiras  de  cada  mês,  às 

quatorze horas e trintas minutos em primeira convocação e às quinze 

horas em segunda convocação.  Quanto a eleição para presidente do 

Conselho  Municipal  de  Educação,  Ricardo  Tâmmela  sinalizou  a 

necessidade  de  ler  o  Regimento  do  COMED  para  que  todos  os 

presentes tenham conhecimento das suas diretrizes, enfatizando que a 

presidência  neste  biênio  cabe  ao  Poder  Público.  As  conselheiras 

Andresa  e  Deise  de  Cássia  procedem  a  leitura  do  documento 

supracitado.  Posteriormente,  o  Secretário  de  Educação  solicita  que 



sejam feitas as inscrições. O professor Alexandre Scheremetieff Junior 

indicou  o  professor  William  Campos  para  presidir  o  Conselho, 

candidatando-se  como  vice-presidente.  O  professor  Ricardo  B.  P. 

Tâmella  também  candidatou-se  para  a  vice-presidência.  Dando 

continuidade  ao  momento,  o  professor  Alexandre  Scheremetieff 

esclareceu que gostaria de participar da vice-presidência por conta do 

histórico  do  COMED,  relatando  também  sua  trajetória  e  experiência 

docente  no  Ensino  Médio  e  Superior.  O  professor  Ricardo  Tâmmela 

defendeu que a vice-presidência deveria ficar  com alguém que fosse 

professor.  Desta  forma,  a  Conselheira  Andresa  indica  o  professor 

William Campos para presidente e a professora Ednéa Valle de Mello 

para vice-presidente. Neste momento, o representante do CONCIDADE 

interferiu  dizendo  que  a  presidência  não  deveria  ficar  com  o  poder 

público, tendo em vista que no próximo ano haverá eleição para novos 

representantes públicos, podendo ser o atual presidente pertencente a 

outro partido e prejudicando a condução do COMED, devendo, desta 

forma, a presidência ficar com a Sociedade Civil. Contudo, o professor 

Alexandre esclareceu que está vigindo um Regimento que diz que este 

biênio deve ser presidido pelo Poder Público. Em seguida, a conselheira 

Fernanda da Silva Carvalho Rosa, candidatou-se a vice-presidência do 

Conselho. O professor Alexandre retomou a palavra, esclarecendo que, 

acontecendo  a  saída  do  presidente,  a  vice-presidência  cabe  à 

Sociedade Civil. Além disso, lembrou que o Conselho é soberano para 

reeleger  outro  presidente.  Após,  a  conselheira  Cláudia  Quintanilha 

discorre  sobre  a  relevância  do  COMED  ser  deliberativo  e  indicou 

também a professora Ednéa para vice-presidência e o professor William 

Campos  para  presidente.  O conselheiro  Sérgio  Gonçalves  da  Cunha 

também indicou  o  professor  William Campos  para  a  presidência  e  a 

professora  Ednéa  para  vice-presidente,  ressaltando  o  processo 

democrático  da  escolha  desta  para  representante  dos  docentes  na 

Conferência Municipal de Educação e sua expressiva votação naquela 

eleição. O conselheiro Renato Freixiela sugere que a professora Ednéa 

se manifeste quanto a sua indicação tendo esta mostrado-se feliz com 

tudo  que  ouviu,  reinterando  seu  papel  de  professora,  contudo 



acrescenta  que  tem muito  a  aprender,  que  abraça  a  indicação  com 

satisfação e que conta com a ajuda de todos se eleita for. O Secretário 

de Educação inicia o processo de votação obtendo como resultado a 

eleição do professor William Campos para  presidente do COMED por 

unanimidade, somando dezoito votos. A professora Ednéa foi eleita para 

vice-presidente  obtendo  dezessete  votos  e  o  professor  Alexandre 

Sheremetieff,  também candidato,  obteve um voto.  Após a votação,  o 

professor  William Campos sugere  que o resultado seja  encaminhado 

para publicação, agradecendo a todos e comprometendo-se a trabalhar 

junto ao COMED da melhor forma possível. Dando sequência a pauta 

expoem-se a necessidade de indicação de um membro do COMED para 

responder pela coordenação regional.  A conselheira Deise de Cássia 

esclarece a função do coordenador regional dentro da União Nacional 

dos Conselhos Municipais de Educação, ressaltando que esta função 

era desempenhada pela professora Denilze de Oliveira que não participa 

mais do COMED. A conselheira Cláudia Quintanilha discorre sobre a 

função  do  coordenador,  enumerando  algumas  atribuições  deste  e 

indicando  a  professora  Deise  para  tal  função.  O  professor  William 

Campos  questiona  sobre  a  participação  dos  conselheiros  dentro  da 

coordenação  regional  no  que  tange  a  recepção  e  organização  de 

eventos  e  solicita  que  os  Conselheiros  tenham  acesso  às  pautas  e 

debates oriundos da UNCME. A conselheira Deise de Cássia fala da 

credibilidade do município junto à UNCME e da consequente relevância 

desta.  Neste  momento,  a  conselheira  Andresa  também  indica  a 

professora  Deise  para  a  coordenação  regional.  Prosseguindo,  o 

Secretário William Campos propõe que se há alguém contrário a esta 

indicação que se pronuncie. Em seguida, a professora Deise comunicou 

que  haverá  um  encontro  Nacional  dos  Conselhos  Municipais  em 

novembro, em Palmas, Tocantins e que todo o Conselho Municipal pode 

participar.  O Secretário de Educação retoma à pauta atual  e  entrega 

formalmente aos presentes uma cópia do Plano de Cargos, Carreiras e 

Salários. A conselheira Fernanda da Silva Carvalho Rosa, que também 

é subsecretária de FNDE e Captação de Recursos da SEMED ressaltou 

que  no  primeiro  momento  a  tabela  elaborada  era  inviável 



financeiramente gerando muitas discussões, o que foi interrompido pelo 

Secretário  de  Educação  que  finalizou-as  qualificando-as  como 

desnecessárias para ocasião convidando a todos a assistirem o debate 

que acontecerá a noite na TV local para tratar do assunto. O conselheiro 

Ricardo Tâmmela, atual presidente do conselho do FUNDEB, coloca a 

disponibilidade  do  seu  cargo,  tendo  em  vista  ter  sido  eleito  pelos 

componentes do Conselho Municipal  de Educação anterior e acredita 

ser  coerente  que  haja  nova  indicação.  Entretanto,  dispõe-se  a 

permanecer considerando que seu mandato termina em novembro do 

corrente ano. A conselheira Fernanda Rosa sugere que a indicação de 

um novo  nome  fique  para  a  próxima  reunião  do  COMED com data 

prevista para doze de julho, pois a análise das contas do FUNDEB de 

2010  estarão  prontas  no  dia  vinte  e  um  de  junho.  Entretanto,  o 

conselheiro Ricardo mantém a proposta de eleição ou reeleição para o 

cargo  do  conselho  do  FUNDEB  nesta  reunião.  O  Secretário  William 

Campos  acata  a  sugestão  da  conselheira  Fernanda  e  classifica  a 

colocação do conselheiro Ricardo como nobre. Contudo, a conselheira 

Rosimar  propõe que Ricardo permaneça até o término do seu mandato 

e  que  na  próxima reunião  seja  realizada  uma votação  com vistas  a 

eleição de um novo nome para assumir em dezembro. Neste momento o 

conselheiro Renato Freixiela se opõe a uma nova eleição para a próxima 

pauta  de  reunião  considerando  o  assunto  desnecessário  e  indica  a 

permanência  do  conselheiro  Ricardo  até  o  final  do  mandato.  O 

conselheiro Alexandre Sheremetieff questiona o motivo da substituição 

neste momento, sendo respondido pelos presentes que Ricardo colocou 

a  questão  por  não  se  sentir  a  vontade  em  um  cargo  eleito  por 

conselheiros anteriores. A conselheira Márcia Alves também lembra da 

necessidade de um suplente para Ricardo. O Secretário William Campos 

intercede apontando a falta de consenso na discussão e que o assunto 

deve ser discutido na próxima reunião do COMED. Rosimar defende que 

hoje poderia deixar a situação como está e que, na próxima reunião, 

haja  eleição para  a  suplência.  Contudo,  o  professor  William Campos 

apresenta duas propostas para entrarem em votação, sendo a primeira 

para  a  discussão  ser  apresentada  na  próxima  pauta  de  reunião  do 



COMED e a segunda  validar a permanência do Conselheiro Ricardo no 

Conselho do FUNDEB. Neste momento, o conselheiro Ricardo esclarece 

aos presentes que apenas colocou sua situação e que gostaria de saber 

se o Conselho ratifica sua permanência ou se elege outra pessoa. O 

conselheiro Adenilson defende a discussão de qualquer proposta acerca 

deste assunto para a próxima reunião. O Secretário decide colocar o 

assunto em votação, conforme propostas citadas anteriormente, tendo a 

proposta um, onze votos e a proposta dois, sete votos. Em seguida, é 

sugerida a elaboração do calendário anual das reuniões do COMED e a 

relação  com  os  nomes  dos  conselheiros  titulares,  suplentes  e  seus 

respectivos  e-mails  para  serem  enviados  a  todos  os  conselheiros. 

Posteriormente,  a  conselheira  Deise  coloca  as  inscrições  para  o 

encontro  nacional  da  UNCME  em  Palmas,  Tocantins.  Nada  mais 

havendo a tratar, encerra-se a reunião, sendo a próxima agendada para 

o dia doze de julho de dois mil e onze. 


